

# “上海公報”發表50周年紀念大會上，新老朋友暢談往昔、共話美好未來—— “上海公報”體現的重要精神，今天依然有效

■本報記者 占悅

舊金山灣區天很藍，由上海振華重工集團參與修建的新海灣大橋水馬路。這座大橋不僅連結著繁華的舊金山與對岸的奧克蘭，也串起了中美兩國人民的友誼。2萬公里外的上海錦江飯店小禮堂，新海灣大橋也成為人們回憶往事的重要載體——全封50年的記憶緩緩打開，新老朋友暢談往昔、共話美好未來。

昨天舉行的“上海公報”發表50周年紀念大會上，中美兩國嘉賓線上線下“齊聚”公報發表地錦江小禮堂，重溫歷史故事、汲取智慧力量、展望未來發展；希望中美人民友誼不斷增進，中美關係健康穩定發展。

## 重溫歷史故事，汲取智慧力量

50年前的上海錦江飯店，見證了“上海公報”的發表。公報的發表，震撼了世界，也改變了世界。回望過往，展望當下，嘉賓們這樣感悟：“上海公報”體現的重要精神，50年後的今天依然有效。

中華全國歸國華僑聯合會顧問唐國生現場回憶，彼時有幸親臨現場，感覺這是一件大事，更沒想到帶來這麼大的發展。

中美關係取得一系列重大進展，推動兩國經貿合作與民間往來。目前，兩國建立起50對友好省州和233對友好城市關係。中國駐美國大使崔天凱在現場表示，“上海公報”打開了中美交往合作的大門，且應該開得更大，“兩國人民互相擁抱著友好的感情，希望中美關係健康穩定發展，也希望共同來建設一個更美好的世界”。

中美兩國在社會制度、歷史文化等方面確實存在差異，這也意味著要以更寬闊的視野與包容的態度看待兩國關係。美國布朗大學沃森國際與公共事務研究所訪問學者傅立民在視頻連線中表示，中美應朝著相同的方向前進，以達到共同目的。線上參會的美國前駐華大使芮效儉對中美關係的未來充滿信心，“不在朝夕，而在數十年後甚至更遠的將來”。

事實上，此次紀念大會前，彼時參與見證這一重要過程的各界人士紛紛熱切回憶：“當中國國粹站上洛杉磯比爾斯劇院時，當地觀眾熱情如潮，這份自豪令人難以忘懷。”上海市文化藝術界聯合會副主席、電影導演滕傑曾帶著由他執導的3D全景聲京劇電影《霸王別姬》展開海外首映禮。而這，正得益於“上海公報”發表後推動的一系列人文交流。

錦江小禮堂不遠處，上海哈爾濱食品廠的



“上海公報”發表50周年紀念大會現場。

新華社記者 方韻潔

哈斗琳環繞，香氣撲鼻而來。這款糕點當年曾被尼克松讚賞。“自那之後，這樣的做法由此保留，成為如今上海走過路過都能看到的經典小食。”哈爾濱食品廠總經理陳一峰說。

## 上海一流的營商環境，吸引外資企業在華發展

合作交流的門戶打開，中美收穫了丰硕的果實。數據顯示，疫情發生前，每周有300多個航班往來於中美之間，每年有500萬人次跨越太平洋兩岸，和每年7500億美元的雙邊貿易額。嘉賓們認為，中美之間堅持合作共贏，才能促進各自發展繁榮。

“從改革開放前對美‘零’貿易，到如今集團對美國進出口額年均超百億元人民幣，飛躍式發展讓人振奮。”東方國際集團董事長董繼生現場感慨，他已數不清去過美國多少

次，從帶去國禮鳳凰牌毛毯，到貿易合作、管理交流，再升級為文化交流，“雙方越來越有默契”。

近些年，借助於更多的合作交流平台，雙方更積極主動參與彼此的建設和發展。2.88公里長的舊金山新海灣大橋便是生動體現。上海振華重工集團南通振華重型裝備有限公司副總經理、舊金山-奧克蘭新海灣大橋項目經理吳韻現場介紹，為完成1.5萬噸重的鋼塔，團隊製作一個1比1、10米長、30噸重的橋梁模型，以達到驗證原始設計的可行性。靠著這份決心，他們成功修建了這座世界橋梁史上難度最大、跨度最大的單塔自錨抗震懸索鋼橋。

“美國地標性建築熠熠生輝，我們也收穫了扎實的人才儲備。”吳韻介紹，上海振華重工培養了100名CWI美國焊接檢驗工程師，推動近2000位焊接工人考取美國焊接協會證書，“大橋不僅聯繫起了海灣，也連結了大洋彼岸的人民”。

如今，越來越多美資企業“落戶”，上海也成為美國各界人士來華的首選之地。數據顯示，上海去年對美貿易總量突破5000億元人民幣，在滬美資企業超過4000家。企業家們紛紛表示：“上海一流的營商環境，切實保障了外資企業在華的業務發展。”

## 中美關係的未來要靠年輕人來創造

站在新的歷史起點上，中美兩國應找到相互尊重、和平共處、合作共贏的正確相處之道，拿出大國擔當，發揮大國作用，從而惠及世界。“國之交在於民相親”，期待未來各領域的人文交流，激發兩國交往熱情，在相互尊重中“一起向未來”——與會嘉賓們這樣期待。

上海國際問題研究院院長陳東曉現場用“多建橋樑、多拆圍牆、多用同理心”概括中美關係發展方向。他認為，既要推進教育、人文交流等“橋樑”建設，也要“逢山開路、遇水搭橋”；既要疫情影響下用新方式提高交流質量，又要互通無礙解“刻板印象”與“誤解隔閡”。

董繼生認為，中美兩國人民的心是相通的、真摯的，兩國人民都希望過上美好和安穩的生活，民心相通是跨文化交流合作的關鍵。

“明天的世界將由今天的年輕人所鑄就，Z世代決定著兩國關係的未來。”崔天凱認為，中美關係的發展是“接力跑”，“前任們”樹立了榜樣，年輕一代人也要跑好“這一棒”。“中美關係的未來、國家的美好生活與建設世界的重任，都要靠年輕人來創造，我對他們有信心。”

## 文匯時評

# 暖意融融的春天，為構建美好世界注入正能量

顧一瑛

又是一個暖意融融的春天，在白玉蘭含苞待放、馥郁芬芳的上海，“上海公報”發表50周年紀念大會舉行。重溫改變世界的一周，回望歷史，觀照當下，展望未來，更積極主動、率先釋放確定的暖意、誠意和希冀。

經歷過寒冬的人，才知春天的可貴。

50年前的2月28日，中美共同發表“上海公報”，開啟中美關係正常化進程。在“上海公報”精神指引下，中美關係的恢復和發展，造福的不僅是兩國人民，更向世界輸出了追求合作、不搞對抗；聚焦共贏，摒棄“孤立封鎖、零和博弈”的政治智慧和擔當，造福全球，為世界謀大同。

今天，我們重溫歷史，就是為了準確把握“上海公報”精神，從歷史中汲取經驗和智慧，幫助我們克服迷思、融冰消障，不僅為了弄明白新形勢下大國之間關係如何砥礪前行，更是為了保持定力，主動作為，付出努力，為構建人類命運共同體、共同建設更加美好的世界而積極注入正能量。

當前，百年未有之大變局與世紀疫情交織疊加，世界進入動蕩變革期。維護和平穩定的國際環境，有效應對全球性挑戰，是各國人民的共同期盼，更是世界大國的共同使命。

為了共同的利益和希望——歷史告訴我們：順應時代潮流，就能作出正確的戰略抉擇；堅持求同存異，就能和而不同、平和平共；切切世界人民對和平的渴盼和期望，就能跨越最遠的距離、最深的溝壑、最高的屏障。

上海，中國最大的經濟中心城市，是中美關係發展的參與者見證者，更是兩國各領域交流合作不斷深化的重要橋樑和重要紐帶。從當年政要喜愛的一只巧克力哈斗，到此後京劇演進風靡海外，到近些年雙方積極穩定的經貿人文投資交流等等，合作互通的大門一旦打開，人們的回忆和感悟是如此具象生動而細膩。這些親切而有嚼頭的故事，就是中美關係發展的生动注腳，也折射著这样一种願應世界發展大勢的全人類共同價值：和平、發展、公平、正義、民主、自由。

不久前圓滿落幕的北京冬奧會，來自世界各地、截然不同的“雪花”，最終匯聚凝結而成足以燃動五湖四海、天下家的奧運火炬，也激發了各國運動員手相連，一起向未來的共同希冀。沒有一個春天不會到來。

站在新的歷史起點，這個藍色星球上的每一分子，都應當從“上海公報”中汲取更多智慧和力量，努力找到新形勢下國與國之間相互尊重、和平共處、合作共贏的相處之道，造福人民，更惠及世界。

# “上海公報”發表50周年紀念音樂會上，中美藝術家聯袂奉獻精彩演出—— “茉莉花”回蕩黃浦江畔，“蝴蝶”飛越太平洋

■本報記者 占悅

昨晚，“好一朵美麗的茉莉花”回蕩在黃浦江畔。“上海公報”發表50周年紀念音樂會在北外灘“世界會客廳”舉行，上海小明星藝術團與上海美國學校學生，在滬美籍企業家共同唱響《茉莉花》。現場，中美藝術家線上線下聯袂奉獻精彩演出，用歌聲、舞蹈傳遞祝福，訴說著和諧與美好願景。

世界會客廳外，柔和月色灑落，江面倒映著浦東陸家嘴的現代化建築群。眺望窗外，動人旋律耳畔縈繞，人們臉上掛滿笑容，暖意在心頭翻湧。身著唐代服飾的樂人席地而坐，輕攏慢捻抹復挑，好似一幅古風國畫。琵琶笛子奏响的却不是東方樂曲，而是美國經典電影《綠野仙蹤》主題曲《飛越彩虹》。伴隨著旋律，舞臺LED屏幕上展現出森林溪流風景，螢火蟲忽明忽暗，如同置身仙境。這是近年來社交平台上“火出圈”的國風樂團自得琴社聯手上海愛樂樂團獻上的表演，中西合璧、叩响心門。為了能與古風樂器适配，自得琴社成員專門對曲目進行改編。參加表演

的6位成員平均年齡20歲出頭。

音樂會上，不少節目都是中西合璧。既有中美藝術家的聯袂演奏，也有不同藝術形式的創新結合。比如，中國著名雜技家吳正升、魏葆華與美國費城交響樂團“隔屏”表演，《梁祝》樂曲環繞下“蝴蝶”飛越太平洋，中西方藝術家發生“化學反應”。

“你帶來了美國人民的深情，你扎根在中國的沃土。”著名歌唱家廖昌永用雄渾的男聲唱響了專門為紀念“上海公報”發表所作的歌曲《紅杉樹》。50年前，時任美國總統尼克松到訪杭州時，帶去一棵紅杉樹苗栽種在杭州植物園內。如今紅杉樹遍布中國各地，生命力持久旺盛。

現場，上海京劇院梅派青衣、國家一級演員史依弘唱起了《海島冰輪初轉彎》，這是中國藝術家出訪美國的经典節目之一。她仍記得，2017年前往紐約大都會歌劇院和普林斯頓大學演出14場京劇《霸王別姬》。那時台下坐滿了人，不少觀眾看著看著就紅了眼眶，情感是共通的。“一些美國學生甚至因此專門跑到上海來學習京劇。這兩年，由於疫情影響，史依弘從線下轉為

線上，通過視頻教授美國及世界各地的京劇愛好者，在聊天切磋中推動中外文化交流交融。

文化交流不僅是“走出去”，也要把精彩的内容“引進來”。上海音樂學院教授、声乐歌剧系副主任黃英說：“我是中西方文化交流的夜鶯使者，不僅要弘揚中國文化，還要把所學的知识融會貫通，為國家培養更多音樂人才。”回國擔任教師後，她創新“大師課程”，還為學生提供展現才藝的廣闊平台。就如同她在台上表演的《歡樂頌》，唱出真善美，傳遞共同願望。

坐在台下的UPMC國際高級副總裁，2007年“上海市白玉蘭紀念獎”獲得者彭士杰紅了眼眶，在滬生活近30年，他覺得在上海“扎根”十分幸福。“這裡的包容性，讓我有家的感覺。”

1993年出生的王波濤，是中美文化研究中心的留學生。去年8月剛到上海的他被這裡的國際化深深吸引，決定留下。此次他與同伴們一起上台表演《茉莉花》。他經常同遠在美國的家人、朋友分享生活點滴，告訴他們一個真實全面、可親可敬可愛的中國。“祝福兩國友誼‘飛越彩虹’”。



兩名中國雜技演員在“世界會客廳”舞臺上表演“肩上升”，用肢體語言“描繪”翩翩起飛的一雙蝴蝶。本報記者 張伊辰攝

# 《求是》雜誌發表 習近平總書記重要文章

(上接第一版) 六、必須堅持推進國家治理體系和治理能力現代化。

文章指出，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，要毫不動搖堅持、與時俱進完善人民代表大會制度，加強和改進新時代人大工作。第一，全面貫徹實施憲法，維護憲法權威和尊嚴。第二，加強完善中國特色社會主義法律體系，以良法促進發展、保障善治。第三，用好憲法賦予人大的監督權，實行正確監督、有效監督、依法監督。第四，充分發揮人大代表作用，做到民有所呼、我有所應。第五，強化政治機關意識，加強人大自身建設。第六，加強對人大工作的全面領導。

文章指出，民主是全人类的共同價值，是中國共產黨和中國人民始終不渝堅持的重要理念。民主不是裝飾品，不是用來做摆设的，而是要用來解決人民需要解決的問題的。一個國家民主不民主，關鍵在於是不是真正做到了人民當家作主。民主是各國人民的權利，而不是少數國家的專利。實現民主有各種方式，不可能千篇一律。

文章強調，中國共產黨始終高舉人民民主的旗幟。黨的十八大以來，我們深化對民主政治發展規律的認識，提出全過程人民民主的重大理念。中國全過程人民民主不僅有完整的制度程序，而且有完整的參與與實踐。我國全過程人民民主實現了過程民主和成果民主、程序民主和實惠民主、直接民主和間接民主、人民民主和國家意志相統一，是全鏈條、全方位、全覆蓋的民主，是最廣泛、最真實、最管用的社會主義民主。要繼續推進全過程人民民主建設，把人民當家作主具體地、現實地體現到黨治國理政的政策措施上來，具體地、現實地體現到黨和國家機關各個方面各個層級工作上來，具體地、現實地體現到實現人民對美好生活向往的工作上來。

# 加快建設世界一流企業 加強基礎學科人才培養

研究人才主力軍作用，既要培養好人才，更要用好人才。會議強調，黨的十八大以來，國有企業貫徹黨中央決策部署，深入實施創新驅動發展戰略，主動服務國家戰略需要，在推動經濟社會發展、抗擊新冠肺炎疫情、保障和改善民生、推動共建“一帶一路”、服務北京冬奧會等方面發揮了不可替代的重要作用。推進國有企業打造原創技術策源地，要把准戰略方向，圍繞事關國家安全、產業核心競爭力、民生改善的重大戰略任務，加強原創技術供給，超前布局前沿技術和顛覆性技術，在集聚力創新要素、深化創新協同、促進成果转化、優化創新生態上下功夫，全方位培養、引進、用好人才。要強化責任鏈條，加強協同配合。

會議指出，過去一年是黨和國家歷史上具有里程碑意義的一年。我們加強對改革工作整體謀劃部署，推動各項改革工作持續邁進，改革成果不斷深化，實現了在我國成立一百周年時各方面制度更加成熟更加定型上取得明顯成效的目標。我們堅持以深化改革貫徹新發展理念、構建新發展格局，推動高質量發展，把推動改革落實“十四五”規劃結合起來，同黨中央部署各領域各方面重點工作結合起來，推動改革更好服務黨和國家工作大局。我們集中力

量解決發展急需、群眾急難愁盼的突出問題，及時部署出台改革舉措，發揮制度優勢應對風險挑戰，以改革辦法解決發展難題。我們把加強改革系統集成、推動改革落地見效擺在更加突出位置，支持推動有條件地方開展綜合改革試點，強化重點改革任務督察落實。我們學習貫徹黨的十九屆六中全會精神，統籌黨史學習教育和改革宣傳工作，引導廣大黨員、幹部堅定將改革進行到底的信心和信心，繼續開拓創新，為深入推進全面深化改革營造了良好氛圍。

會議強調，今年下半年要召開黨的二十大，改革工作既要蹄疾步穩、縱深推進，又要有新氣象、新面貌。要堅持稳中求進工作總基調，加快推動落實黨的十九屆六中全會部署的改革任務，加快推動重要領域和關鍵環節改革攻堅突破、落地見效，注重防範化解重大風險，深入總結黨的十九屆六中全會以來全面深化改革新進展新成效新經驗，抓緊研究未來一個時期全面深化改革的主攻方向和戰略重點、任務舉措，激發全黨全社會改革創新活力和潛能，為保持平穩健康的經濟環境、國泰民安的社会環境、風清氣正的政治環境創造良好制度條件。

中央全面深化改革委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。

文章指出，我國擁有世界上規模最大的高等教育體系，有各項事業發展的廣闊舞臺，完全能夠源源不斷培養造就大批優秀人才，完全能夠培養出大師。要走好基礎學科人才自主培養之路，堅持面向世界科技前沿、面向經濟主戰場、面向國家重大需求、面向人民生命健康，全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，遵循教育規律，加快建設高質量基礎學科人才培養體系。要堅持正確政治方向，把理想信念教育貫穿人才培養全過程，引導人才深懷愛黨愛國之心、砥礪報國之志，繼承和發揚老一輩科學家陶燾、服務人民的優秀品質。要優化人才發展制度環境，打好基礎、儲備長遠，發揮高校特別是“雙一流”大學培養基礎